

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. április 9. szerda. Á R A 2 0 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 84. SZÁM.

Az agrotechnikai intézkedések betartása a bőséges termés biztosítéka

A bőséges termés elérésének egyik legalapvetőbb feltétele a tavaszi kampány jó körülmények között, késedelem nélkül való elvégzése, valamint a Párt és a minisztertanács határozatában megjelölt agrotechnikai utmutatások maradtalan betartása. A múlt évben azok az állami és kollektív gazdaságok érték el rekordtermést, amelyek követték a fellett szovjet agrotechnika tanításait. A dolgozó földművesek csak ott takarítottak be hektáronként 25-30 mázsás buza-, 40-50 mázsás kukorica-termést, ahol mind a vetést, mind a növénygondozást és begyűjtést a Párt és a minisztertanács utasításainak megfelelően végezték.

A múlt évben, a növénytermesztés terén elért ragyogó eredmények eléggé meggyőző példaként állnak előttünk. Éppen ezért az eddig alkalmazott agrotechnikai módszereket még jobban ki kell szélesíteni. Minél nagyobb területen rá kell térnünk a fellett szovjet tapasztalatok alkalmazására. Követnünk kell a szovjet kolhozok és szovhozok példáját. Alkalmaznunk kell azok munkamódszereit. Teljesíteniük kell a tavaszi vetési kampányra vonatkozó párt-határozatban előírt agrotechnikai intézkedéseket.

A tavaszi vetési kampányt a párt-szervezetek irányításával a tartományi, rajoni és helyi néptanácsok szervezik, vezetik és ellenőrzik a munkák menetét. A Párt és a minisztertanács határozata a néptanácsokat teszi felelőssé az összes agrotechnikai intézkedések végrehajtásáért, a vetési kampány jó körülmények között és késedelem nélkül való elvégzéséért. E feladatok teljesítése érdekében mindenekelőtt legfontosabb teendő a sok esőzés és áradás következtében a szántóföldeken és a réteken felgyülemlött víz levezetése.

Nagy gondot kell fordítanunk az őszi buzavetések gondozására is. Az idej kenyerigabona gazdag termését csak úgy biztosíthatjuk, ha a jól kitelelt, bokrosodott és megerősödött vetéseket a föld felszikkadása után azonnal megboronáljuk. A gyengén fejlődő vetéseket pedig késedelem nélkül megtrágyázzuk. Jövőre határozottan követ el az, aki elhanyagolja a vetések gondozását. Valamennyi dolgozó parasztnak kiméletlenül irtania kell a gyomokat, mert ha azok megerősödnek és eluralkodnak, a táplálék jelentős részét elszívják a növények elől és ezáltal nagyban csökkentik a termést.

A talajművelést is az előírt utasításoknak megfelelően kell végezni. Nagyon sok helyen a dolgozó földművesek még nincsenek tisztában az őszi szántás jelentőségével. Nem tudnak különbséget tenni az őszi és a tavaszi szántás között. Nagyon sok községben, mint például a tordarajoni Szentmihályon is maga a néptanács kötelezte az őszi szántások újraszántását. Ez hiba, mert a tavaszi kampány végrehajtásá-

ról szóló határozat, a szovjet agrotechnikai tapasztalatok alapján azt tanácsolja: az őszi felszántott földeket, hogy megőrizzük a talaj nedv tartalmát, csak porhanyítani kell. Csak ekekapával, kultivátorral, vagy kormány nélküli ekével kell megművelni, annyiszor, ahányszor az szükséges, így hathatósan védekezhetünk a talaj elgyomosodása ellen is. A miriszlói „Testvériség” kollektív gazdaság tagjai követték a Párt utmutatásait. Az őszi felszántott földet az előírásoknak megfelelően, csak porhanyították, a vetési munkákat a szovjet kolhozokban alkalmazott módszerek alapján szervezték meg. Ennek révén a kedvezőtlen időjárás ellenére már elvégezték a vetési kampány első szakaszát.

Az őszi ugaron maradt földeket azonban a föld felszikkadása után rögtön 18-20 centiméter mélyen kell fészantani és azonnal meg kell boronálni.

A kollektív gazdaságok tagjai és az egyéni dolgozó földművesek a tavaszi munkák sürgős elvégzéséért s a terméseredmények fokozásáért minél szélesebb körben veszik igénybe az állami gép- és traktorállományok segítségét. A szegény- és középparasztok szervezeteinek tartós társulást. Tagosítsák földjeiket a kollektív gazdaságok példájára, dolgozzanak gépekkel, tudományos módszerekkel, mert így biztosíthatják az eddigivel összehasonlíthatatlanul nagyobb hektáronkénti terméseredményeket.

A mag kikelése és a növények fejlődése szempontjából nagyon fontos, hogy a dolgozó földművesek, ahol csak lehet, seges, géppel vessenek és alkalmaznak a gabona keresztbevetésének szovjet módszerét. A néptanácsoknak gondoskodniuk kell a vetőgépek teljesítő-képességének alapos kihasználásáról. Ennek érdekében részletes munkatervet kellett készíteni, amelynek alapján a vetőgépek, az összes talajporhanyítók és igaerők megállás nélkül, éjjel-nappal dolgoznak. A vetési kampány végrehajtását már nem lehet halogatni. A dolgozó földműveseknek éjt nappá kell tenniük, szorgalmas munkával, a tudomány és a technika vívmányaival kell harcolniuk az idej bőséges termésért.

A munka jó menete és a vetési csata sikere érdekében ki kell szélesíteni a dolgozó földművesek között a vetési versenyeket. Tartományunkban valamennyi dolgozó parasztnak követnie kell a csáki gorbói kollektívisták példáját, akik Május 1. tiszteletére vállalták, hogy a kitűzött határidő előtt 5 nappal befejezik a tavaszi vetést. Május elsejét, a dolgozókat nagy ünneppel köszöntjük jó munkával. Az agrotechnikai utmutatások szerint minél hamarabb végezzük el a vetést. Ez most valamennyi dolgozó parasztnak hazafias feladata. E feladat maradtalan teljesítése a bőséges termést és a béke megvédésének nagy ügyét szolgálja.

A Magyar Népi Szövetség Központi Bizottságának közleménye

A MNSZ Központi Bizottsága, megvizsgálva a MNSZ lapok helyzetét, megelégedéssel állapítja meg, hogy annak a gondoskodásnak a következtében, amelyben népi demokratikus rendszerünk a sajtót általában részesíti, a magyar nyelvű sajtó is megszilárdult s színvonala, valamint olvasottsága folytonos fejlődésben van. A MNSZ két központi lapja is, a Romániai Magyar Szó című napilap, valamint a Falvak Népe című hetilap központi helyzeténél fogva egyre kielégítőbben végzi a MNSZ tagság körében felvilágosító és mozgósító feladatait a szocializmus építésének és a békéért folyó harcnak soron következő feladataira. Mindez indokolatlanná teszi a Világosságnak, mint a MNSZ tartományi lapjának további fenntartását, miután e lap olvasóinak igényét a központi lapok és a kolozsvári Igazság fejlettebb fokon tudják kielégíteni. A Világosság előfizetői — kívánságuk szerint — ezután a Romániai Magyar Szót, vagy az Igazságot kapják.

A Magyar Népi Szövetség Központi Bizottsága

Bizalmat és erőt adnak Sztálin elvtárs szavai

Az imperializmus székértől azon fáradoznak, hogy a gyilkos háború elkerülhetetlenségének gondolatát belevigyék a világ népeinek tudatába. Hadd pusztuljon el millió meg millió dolgozó, alkotó ember, anya és gyermek, bombától vagy baktériumtól, mindegy, válják sűrű romhalmazzá mindaz, amil évezredek tapasztalata és hangyamunkája felépített, csak a pénzes szűkök kövér urai alatti össze ne omolják a rozoga talpazat.

A világ dolgozóit azonban nem állnak tanácsatlannul és télenül az imperialisták vesztijeső hárszével szemben. Élő erőt jelent má a hatalmas béketábor, és bizalommal és öntudattal tölti el a jövő újait építő dolgozók szívét Sztálin elvtársnak, a béketábor vezetőjének irányt jelölő, világhelyzetet lelemő nyilatkozata. Igen, a dolgozók tudják, hogy a háború nincsen és nem is lehet közelebb, mint két-három évvel ezelőtt. Nagyra nőtt azóta a béketábor, öntudatosabbak a tömegek, élni és alkotni akarnak a világ népei.

Sztálin elvtárs nyilatkozata megszilárdít bennünk az elhatározásunkban. Többet és jobban dolgozunk, mert van kinek s van miért.

CSELENYI BÉLA

a „Bolyai” Tudományegyetem történelmi karának dékánja

Sztálin elvtárs nyilatkozata új erőt öntött a világ dolgozóinak, békeszerető embereinek szívébe.

A világ dolgozóinak lángeszű tanítója rámutatott arra, hogy a véreskeszű imperialisták háborús erőfeszítései ellenére, az emberiség nem áll közelebb a háborúhoz, mint három évvel ezelőtt. Sztálin elvtárs szavai azt bizonyítják, hogy a békéért harcolók sok százezeres tábora olyan hatalmas erőt képvisel, hogy meg tudja hiúsítani a háborús uszítók aljas terveit: egy újabb háború kirobantását.

Békében akarok élni és minden erőmet a termelés fokozására, a minőség megjavítására és az önköltség csökkentésére összpontosítom, mert tudom, hogy ezzel drága hazánk felvirágztatásához, a nagy Szovjetunió vezetői béketábor további megerősödéséhez járulok hozzá.

Éljen a világ dolgozóinak lángeszű tanítója, népünk nagy barátja, a világbéke zászlóvivője, Sztálin elvtárs!

NUSBACHER OTTO

A „Varga Katalin” kötöttáru gyár dolgozója

BEHOZTÁK A LEMARADÁST A TORDAI CEMENT- GYÁRBAN

A tordai cementgyár a nyersanyagok késedelmes érkezése miatt február hónapban lemaradt a terv mögött: nem teljesítették a havi tervelőirányzatukat. Márciusban nagyobb gondot fordítottak a vereségekre, leküzdötték a szindi kőbányában a szállítási nehézségeket s így sikerült 100,29 százalékban teljesíteniük a márciusi tervelőirányzatot.

Kiemelkedő teljesítményeikkel ki-tűntek a durván 816 malom munkáskai közül Vacar Simion és Lazar Ioan 50 százalékos normatúlszárnyalással. A kemencéknel Vacar Ioan, a csomagolásnál Simoca Iuliu tűnt ki.

Jó eredményeket ért el az önköltség csökkentésénél Faur Simion, Ordea Traian és Vacar Ioan, akik március 26-ig megtakarítottak 15,016 lejt a gázhasználatnál.

AZ ÖTÉVES TERV MÁSODIK ESZTENDEJÉNEK ELSŐ UJ SZAKKADEREI

Április 5-én vizsgálták a kolozsvári vasúti műhelyek szakmai tanfolyamának hallgatóit. Hat hónapos kitartó tanulás után 49 dolgozó állt a vizsgáztató bizottság elé. Ezek az elvtársak a munkahelyen is szakközpontban részesültek Koltar szovjet sztahanovista módszere szerint.

A vizsgákon a legjobb eredményt Coldea Gheorghe, Mátyás Lajos, Dezső András, Pop Vasile, Plesa Elena, Moldovan Stefan, Irimes Ioan, Bogdan Marcel, Bányai Péter, Deleanu Nicolae, Szabó István, Farcas Isata, hallgatók érték el. Az oktatók közül többek között Bruj Ioan szerelő, Pop Aurel, Ioan Ioan, Cretu Ioan, Kondor István, Bőjte Árpád, Gyulai Ferenc, Lacatus Ioan mesterek és váltás felelősök tunktek ki. Rusu Pompei, levelező.

TULSZARNYALJÁK A TECHNIKAI NORMÁKAT

Örömmel fogadták a kolozsvári „Varga Katalin”-gyár harisnyakötő részlegének dolgozó Pártunknak és kormányunknak a pénzreform sikereinek megszilárdításával kapcsolatos határozatát. A határozat alapján felülvizsgálták az üzemen a normákat. A dolgozók lendületes munkával az április elsején életbe lépett új technikai normájukat is túlszárnyalták.

A legjobb eredményt Páru Rozália érte el, aki 216 százalékban teljesítette normáját. Berkovics Bertta 200, Junger Hermina 162, Szabó Irén 141,5, Balog Vilma 170, Costea Teréz 120, Szukomer Lajos 161 százalékban teljesítette az új tudományos normát.

Az eckentelepi dolgozó földművesek 40 százalékban teljesítették a vetési tervet

Eckentelepen a szegény- és középparasztok nem késlekedtek a vetési munkák megkezdésével. Mint ahogy azt Pártunk határozatából tanulták az első kedvező napon, aki csak teherte mindenki kivonult ekével, vetőgéppel a mezőre. A vetési kampány sikeréért a néptanács alaposan megszervezte, tervszerűsítet-

te Eckentelepen a munkát. A dolgozó földművesek ismerik a rájuk háruló feladatokat. A párttagok élén Ungur József, alapszervezeti titkárral nap, mint nap mozgósítják a szegény- és középparasztokat. A mozgósító és felvilágosító munkában a tömegszervezetek is tevékenyen részt vesznek. A felvilágosító

munkában kifejtett tevékenységüket és példaadó munkájukat dicsőrelet érdemelnek Vajda István, Oida Gh., Papp Mihály, Balogh Mihály és más dolgozó parasztok, akik fáradságot nem ismerve harcolnak a vetés mielőbbi befejezéséért.

Orosz Lajosné, levelező.

Az első kedvező napon én is megkezdtem a tavaszi munkát

A tél folyamán alaposan felkészültünk a vetési munkákra. A jó felvilágosító munka révén megértettük a tavaszi kampány sikeres elvégzéséért rátkiháruló feladatokat. Talán soha nem vártuk jobban a szántásra és vetésre kedvező időt, mint az idej, Körösfő hűvös ég-

hajlatu vidéken van, s ezért nálunk a tavasz még későbbben kezdődött, mint máshol. Még a határ egy részén hó volt, de azért március 31-én a teheteiket befogtam az ekébe. Kimentem a mezőre. A vetőfészes helyen nagyszerűen lehetett szántani. Este mikor jöttem haza a mezőről,

kíváncsian érdeklődtek az emberek. Másnap nagyon sokan hozzákézdtek a munkához. Falunk dolgozó földművesei minden erejüket megfeszítve dolgoznak, hogy késedelem nélkül elvessék a magot.

Kovács György, levelező

A leszerelési bizottságban Malik elvtárs ismét leleplezte a háborus uszító imperialistákat

NEW-YORK. (Agerpres.) — A TASS közli: Az ENSz leszerelési bizottságának egyes számú munkabizottsága április 4-én tartotta első ülését. A bizottság feladata, hogy a francia javaslat alapján megvizsgálja az „összes hadseregek szabályozásának” kérdését. A bizottság megvizsgálja azokat a javaslatokat, amelyek a Szovjetunió küldöttsége terjesztett elő a közgyűlés 6-ik ülészakán és amelyek az atomfegyver feltétel nélküli betiltását, a fegyverzet és a hadsereg csökkentését célozzák.

A francia delegátus, Jules Moch, hosszas beszédben ismételte már elmondott kijelentését és azt igyekezett bebizonyítani különböző módon, hogy a szovjet javaslatok elfogadhatatlanok. A francia küldött lényegében nem csinált mást, mint támogatta a fegyverzetekre vonatkozó adatok gyűjtésére vonatkozó amerikai javaslatot.

I. A. Malik szovjet megbízott bírálta az Amerikai Egyesült Államok és Franciaország küldötteinél kijelentést és hangsúlyozta, ezek a kijelentések azt bizonyítják, hogy az Egyesült Államok és az Egyesült Államok javaslatait támogató országok kísérletet tesznek a bizottság tevékenységének elferdítésére. Ha ezek a kiküldöttek — mondotta I. A. Malik — valóban nem kívánják azt, hogy az ENSz leszerelési bizottsága adatgyűjtő szervé alakuljon át, kívánatos lenne megismerni eme küldöttek cél-

ját, nevezetesen, mit javasolnak a bizottság előtt álló fontos feladatok megoldására: az atomfegyver betiltására és a fegyverkezések csökkentésére. Tekintettel arra, hogy ezek a kormányok ebben a kérdésben semmilyen javaslatot nem tesznek és nincs is szándékukban a kérdés megoldása, elvont kijelentésekhez folyamodnak.

A szovjet küldöttség — jelentette ki I. A. Malik — a bizottság munkáját illetően kitart álláspontja mellett. A bizottságnak azzal kell kezdenie munkáját, hogy határozatot hoz az atomfegyver betiltására és a fegyverzetek csökkentésére. A munkabizottságnak elsősorban erről a kérdéssel kell tárgyalnia. Minél előbb hoznak ilyen irányú határozatot, annál hamarabb lehet adatokat benyújtani a fegyverzetekre és a fegyveres erőkre vonatkozóan.

Malik elvtárs rámutatott arra, hogy a szovjet javaslatokra nem jött válasz még. Az Amerikai Egyesült Államok nemcsak, hogy nem adott választ az ENSz 6-ik ülészakán betervezett szovjet javaslatokra, de elutasította azt is, hogy a javaslatokról tárgyaljon. A kérdést a leszerelési bizottsághoz utalták, s a szovjet küldöttség most várja, hogy az Amerikai Egyesült Államok válaszoljon javaslatára.

A szovjet küldöttség az atomfegyver betiltásával és a szigorú ellenőrzés életbeléptetésével egyidőben azt javasolja, hogy a tilalmat és az ellenőrzést minden országban egyidőben léptessék életbe. Ez azt jelenti, hogy az atomfegyver betiltására vonatkozó határozat és

az ellenőrzés életbeléptetése között rövid időnek kell eltelnie. Az ellenőrzésre nemzetközi bizottságot kell összehívni, amely bármelyik percben megkezdheti működését és tevékenységét egyszerre végezheti minden országban.

Malik elvtárs hangsúlyozta, hogy az amerikaiak javaslatukban lényegében a következőket mondják: „Engedd meg, hogy én összeírjam a te összes fegyverzeteket és fegyveres erőidet, azután én, összes katonai szövetségeseimmel, akik nekem az ENSz-ben hűséges szolgálm, ellenőrzöm az összeírás helyességét, s majd utána szíveskedem közölni veled, hogy elfogadom-e, vagy sem az atomfegyver betiltására és a fegyverzetek csökkentésére vonatkozó javaslatot.”

Ez kizárólag az atomfegyverek betiltására és a fegyverzetek csökkentésére vonatkozó javaslat megsemmisítését célozza és akadályozza a kérdés megoldását. Ez a javaslat félre akarja vezetni a világ népeit, s elsősorban az amerikai népet. A szovjet küldöttség a leszerelési bizottság egyes számú munkaközösségének azt javasolja, hogy tevékenységét a javaslatok megvitatásával kezdje. A szovjet küldöttség azt is javasolja, hogy a munkabizottság vizsgálja meg a baktériumháború kérdését, a baktériumfegyverek alkalmazását nyilvánítsa megengedhetetlennek és vizsgálja meg azt a kérdést, hogy felelősségre kell vonni a baktériumfegyverek alkalmazóit.

A bizottság április 9-én folytatja ülését.

A tuniszi kérdés a Biztonsági Tanács előtt

NEW-YORK. (Agerpres.) — A TASS jelenti: A Biztonsági Tanács április 4-én megvizsgálta a 11 ázsiai és afrikai ország 1952. április 2-án benyújtott kérését, ami arra vonatkozik, hogy a tanács tűzze napirendre a tuniszi kérdést.

Az ülésen elsőnek a francia küldött, Hoppenot szólalt fel, aki a 11 ázsiai és afrikai ország kérését „alaptalannak, propagandisztikusnak és rágalmozónak” nyilvánította és arról igyekezett meggyőzni a Biztonsági Tanács tagjait, hogy a tuniszi kérdés „nem tartozik az ENSz Biztonsági Tanácsának hatáskörébe”. Franciaország megbízottja kijelentette, hogy a feszült tuniszi helyzet „a bej és a francia főkormányzó közötti megbeszélés során enyhült”, s az a tény, hogy a Biztonsági Tanács napirendre tűzi a kérdést, hozzájárulna a tuniszi zavargások fellángolásához. Befejezésül a francia küldött kijelentette, hogy a szavazás során a kérdés felvetése ellen szavaz.

Ezután a chillei küldött emelkedett szólásra, aki a kérdés megvizsgálását javasolta. A chillei küldött hangsúlyozta, hogy a kérdés vizsgálatát javasoló ázsiai és afrikai országok az ENSz tagállamainak egynegyedét képezik és a föld lakosságának mintegy egyharmadát képviselik. E körülmények miatt a Biztonsági Tanács nem utasíthatja el a tuniszi kérdés napirendre tűzését. A Biztonsági Tanács esetleges ilyen irányú döntése nagy hiba lenne és minden alapot nélkülözne. Ha a Biztonsági Tanács visszautasítaná a tuniszi kérdés megvizsgálását, ez még nagyobb mérték-

ben bizonyítaná, hogy az ENSz nem képes megvédeni a kis nemzetek jogait, a nagy nemzetekkel szemben. Az esetleges visszautasítás kihangsúlyozná, hogy az ENSz egyes nagy nemzetek sajnálatos politikáját hagyja jóvá, olyan nagy nemzeteket, amelyek az emberek bőre után itélve, különböző fajokat elnyomó politikát folytatnak.

Ezután Pakisztán kiküldöttje emelkedett szólásra. Rámutatott arra, hogy a francia küldött meghamisítja a tuniszi helyzetet. A pakisztáni küldött hangsúlyozta, hogy észszerű lenne, ha a Biztonsági Tanács lehetőséget nyújtana a 11 ázsiai és afrikai ország képviselőinek arra, hogy válaszoljanak a francia küldött kijelentéseire. A pakisztáni megbízott ezeket számos példával bizonyította a terrort, amelyet a francia hatóságok alkalmaznak a tuniszi néppel szemben. A bej és a tuniszi francia főkormányzó közötti megállapodással kapcsolatban a pakisztáni küldött kijelentette, hogy ezt a megállapodást a bej pisztollyal való fenyegetésre írta alá, ami azt jelenti, hogy a valóságban nem létezik megállapodás.

Végezetül a pakisztáni küldött hangsúlyozta, hogy támogatja a 11 ázsiai és afrikai állam javaslatát és fenntartja magának a jogot, hogy a kérdés tárgyalása során ismét felszólaljon.

Ugyancsak támogatta a 11 ázsiai és afrikai állam javaslatát a brazilai küldött is, azonban nem foglalt konkrét álláspontot a tuniszi kérdéssel kapcsolatban.

A francia Szakszervezeti Tanács felhívása a francia dolgozókhöz

PARIZS. (Agerpres.) — A „l'Humanité” című újság közli a francia Szakszervezeti Tanács határozatát, amelyben felszólítja az összes franciaországi dolgozókat, hogy tiltakozzanak a baktériumfegyver használata ellen. A határozat felszólítja a dolgozókat, hogy tiltakozó táviratot küldjenek az ENSz leszerelési bizottságához, az amerikai követséghez és a francia kormányhoz, amivel arra készítetik az Amerikai Egyesült Államok kormányát, hogy elfogadja és betartsa az 1925-ben Genfben megkötött egyezményt.

Megnyilt az indiai kultúremberek békeértekezlete

DELHI (Agerpres.) — Kalkuttában megnyílt egész India kultúremberek békevédelmi értekezlete, amelyen tízezer küldött és vendég vesz részt.

Kitelev, egész India békebarátjának elnöke bejelentette, hogy az indiai kormány megtagadta a butazási vizumot a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság küldöttei számára, akik így nem vehetnek részt az értekezleten.

Az értekezlet résztvevői hangfelvételt hallgattak meg Paul Robeson és Howard Fast üdvözlőit. Mint ismeretes, az indiai kormány ösztönöztet megakadályozta az értekezleten való részvételben.

Kitelev beszédében felhívást intézett az indiai kongresszuspárt, a szocialista párt és más szervezetek tagjaihoz, hogy tömörüljenek a békeharc zászlaja alá. Kitelev megbélyegezte az amerikai imperialistákat, akik bakteriológiai fegyvert használnak Koreában.

AZ USA KORMÁNY NEM ADOTT BEUTAZÁSI ENGEDÉLYT A BIZTONSÁGI TANÁCS ÜLÉSÉRE KÉSZÜLŐ TUNISZI MINISZTEREKNEK

PARIZS (Agerpres.) — Amint a l'Humanité jelenti, Ben Yusef és Badra, Kairóba menekült tuniszi miniszterek, nyilatkozatot tettek közbe, amelyben tiltakoznak az ellen, hogy az amerikai kormány megtagadta tőlük a beutazási vizumot az Egyesült Államokba és így megakadályozta őket abban, hogy résztvegyenek a Biztonsági Tanács ülésén a tuniszi kérdés megvitatásánál.

„Ugy véljük — jelentette ki a két tuniszi miniszter —, hogy az ENSz alapokmány értelmében az Egyesült Államoknak nem áll jogában akadályokat gördíteni azok elé, akik az ENSz-hez kívánnak fordulni.

AZ IMPERIALISTÁK INDIAI LAKÁJAI HALALRAÍTELTEK S. A. BALAN KOMMUNISTÁT

DELHI (Agerpres.) — A „Navalokam” című lap jelenti, hogy Madras állam törvényszéke halálraítélte S. A. Balant, az Indiai Kommunista Párt tagját. Az indiai fasiszta törvényszék azzal „vádolja” Balant, hogy állítólag meggyilkolt egy Senni Appana nevű embert holott a gyilkosságot egy huligán banda hajtott végre.

Tamilánad, Andhra, Bombay és Kerál tartományokban nagyszabású tiltakozó mozgalom indult Balan élete megmentéséért, India sok városában nagygyűlések zajlanak le, amelyekben a résztvevők határozatokban és India miniszterelnökéhez küldött táviratokban követelik a Balan ellen hozott halálos ítélet megsemmisítését.

A MAI KINA

A kínai nép, amely a föld összességének egynegyedét teszi ki, több mint 2000 évig feudális rabság, 100 éven át külföldi imperialisták alatt élt. 20 éven át pedig a Kuo Min Tang klikk kizsákmányoló politikájának prédája volt. A Kínában tartózkodó idegenre, akinek mind-csak eszébe jutnak, mely benyomást gyakorol a pár éve felszabadult ország és népe.

W. Jakowlev szovjet író a Moszkvában megjelenő „Novaja Vremja” (Új idők) című lap egyik legutóbbi számban megjelent cikkében beszámol kínai benyomásairól és élményeiről.

Peking Kína legrégebb városa — írja. — Ebben a városban volt 1000 éven át a szarnoki divasziták székhelye s ez a város volt a feudális kényurak és a kalmár burzsoázia mindenható uralmának szimbóluma.

A város egyik legnagyobb nevezetessége a „követségi negyed” és az egykor magas falakkal körülvett városrész, ahol magnolia fák és minoza bokrokkal üvezett csodaszép virágok Kína külföldi urai tanácsok. Ma Peking a kínai Népköztársaság fővárosa. A követségi negyed körülrésze falat régen lerombolták. Ezen a követségi virágokban ma a béke virágai és az amerikai

agresszorok elleni küzdelemre alakult Kínai Népi Tanács, a Kínai Szovjet Társaság, az Ifjúsági Szövetség és más forradalmi szervezetek hivatalai helyezték el. A város újjáépítik, — a lakosság lakásviszonyai javulnak. Peking 3117 utcája közül régebben csak 309 utcának volt aszfaltburkolata, most folyik a többi utca aszfaltozása. A város központi terét kiszélesítették, ott tartják a nagy népgyűléseket és ünnepeket. A tér bejáratánál emelkedik az úgynevezett „égi kapu”, amelynek tetején most a kínai nép vezérének, Mao Cse Tungnak óriási képmása látható. Peking az ország politikai és kulturális központja. Ott székel a Kínai Tudományos Akadémia, ott működik három Tudományegyetem, a marxista-leninista Tudományos Intézet és az újban felállított Népgyűlés, ahol parasztokat és munkásokat képesnek ki nevelő állások betöltésére. Rendkívül nagy a munkások és parasztek tudományosságja.

Kína ipari és kereskedelmi központja: Sangháj. Különböző textilipara nagyon fejlett. W. Jakowlev írja, hogy meglátogatta a ma három száma gyárnak nevezett óriási nagy textilüzemet, amely régebben japán tőkés tulajdonosa volt. 1919

május havában ezek a japán tulajdonosok megévezték, hogy uralmuk vége közeledik és megkísérelték a gyár felszerelésének elszállítását. A gyár munkásai azonban ellenállást fejtettek ki. A Csang Kaj Sek rendőrsége igyekezett letörni a munkásság ellenállást. Tíz munkást elhurcoltak és lelőtték, de a gyár gépi felszerelése mégis otmaradt. A gyár ma a nép s a népek termel. A munkások tudatában vannak, hogy ők a gyár urai, Kínai üzemvezetők kerülnek ki soraikból. Az utóbbi két évben több, mint 100 ipari újítást vezettek be a textil-üzemekbe.

Az ipar minden ágában nagy lendülettel folyik a munka. Ma Kínában 2 millió 300.000 munkás áll munkavarsenyben.

A mezőgazdaság terén is nagy fellendülés észlelhető. Kína nemcsak magát látja el élelemmel, de nagymennyiségű gabonát szállít Indiába is. A kínai népkormány nagyon hasznos intézkedéseket tett a mezőgazdasági termelés emelése és valódi érdekekben. Vízszabályozással védekeznek az árvizekkel szemben és a szárazság leküzdésére öntöző berendezéseket létesítettek.

Nem csoda, ha a kínai parasztek, amely századokon át szörnyű feudális kizsákmányoláson volt áldozva, nagy háldával viseltetik a népkormány iránt, amely földhöz juttatta és

örökre felszabadította a földesurak jármá alól. A régi földesurak nem adták át ellenállás nélkül földjeiket. Fegyveresen szálltak szembe a falusi munkát végző aktívistákkal, s bandákat szerveztek ellenük. Amde a parasztság éberem örökdió vívmányai felett s jaj annak a merénylőnek, aki károkozó szándékkal közeledik a falu felé!

Az ország felszabadítása óta a kínai dolgozók realitára 17 százalékkal emelkedett. Az inflációt már 1950 március havában megszüntették, bevezették a szilárd pici árat. Nagy vívmánya a kínai népkormány, hogy az ország pénzügyeit rendbesszerte és az árat stabilizálta.

Két és fél év alatt a népkormány sokat tett a munkások életszínvonalának emelése és a munkafeltételek megjavítása terén. Kína történelmében először vezette be a társadalombiztosítási intézményét. A népkormány és a szakszervezetek utóbbi években 97 éjjeli szanatóriumot, 30 údnyelhelyet és hat sanatóriumot létesítettek.

A kultúrforradalom terén is csodálatos eredményeket ért el. A szovjet író Sanghájban meglátogatta a munkás-kulturálisot, ahol 70.000 kötetből álló könyvtárat talált. A könyvtárnak 7000 állandó munkás olvasója van. Sangháj lakóinak száma 6 millió. A néptanács terebe

vette még 14 új kulturpalota építését. Külön muzeumot létesítettek a kínai felszabadító mozgalom történetének szemléltetésére.

Kínában az egyetemeket 140.000 hallgató látogatja, a középiskoláknak másfél millió tanulója van, az elemi iskolákban 37 millió gyermek tanul. A tanulók túlnyomó része munkás- és parasztszármazású.

A kínai művészet és kultúra kincsei évszázadokon át a feudális nemesség palotáiban voltak felhalmozva és azok csak most váltak a nép közös javává. Sanghájban állandó művészeti kiállítás áll nyitva a tömegek előtt. A mai kínai festők a felszabadító hadsereg katonáinak s a munkások és parasztek életéből vett jeleneteket ábrázolnak. A kínai irodalom is nagy fejlődésnek indult, s a realizmus irányában halad.

A kínai széles néptömegek számára a Szovjetunió a mintakép, amelyet követni akarnak. Az egész országban hálaan emlékeznek meg arról a nagy segítségről, amelyet a Szovjetunió nyújtott a fiatal kínai Népköztársaságnak. Minket, szovjetembereket — írja Jakowlev — mindenütt „nagy testvér”-nek neveznek.

Ahogy a kínai almafa hosszú teli áras után hirtelen virágba szökken — úgy éli ma az újjászületett Kína a maga tavaszát.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI BIZOTTSÁGA ELSŐ OLDALON KÖZÖLT HATÁROZATA ALAPJÁN A „VILÁGOSSÁG” SZERKESZTŐSÉGE ÉRTESETI OLVASÓIT, HOGY A LAP 1952. ÁPRILIS 10-ÉVEL MEGSZÜNIK

Kollektív gazdaságot alakítottak a glodi dolgozó földművesek

A vitában Valda Carol vitte a szót.

— Elvtársak, én azon a véleményem vagyok, hogy minden párttagunk adjunk konkrét feladatot, a — bürokraták ellenőrzik a munkát. Javaslom, hogy a községet osszuk körzetekre és csoportonként végezzük a felvilágosító munkát.

Egyes párttagok kiegészítettek azzal, hogy az ifjakat és a tanítókat is vonják be a munkába.

Másnap Glod községben a párttagok házról-házra járva végezték a felvilágosító munkát. Az agitátorok felkeresték a szegény és középparasztokat. A párthatározatról beszéltek. Egyszerű, de meggyőző szavakkal ismertették a kollektív munka felsőbbrendűségét, a mezőgazdaság gépesítésének hasznosságát.

Am a kulákok nem nézték jó szemmel az agitátorok munkáját. Tóth Imre, Trifu Gheorghie és Percup Dumitru hazug hi-

reket terjesztettek a kollektív gazdaságokról. Mesterkedésük azonban meghiúsult.

Hosszu, de fáradhatatlan harcot vívtak a glodi párttagok a kollektív gazdaság megalakításáért. Munkájuk eredményéhez vezetett. 1952. április 6. leírhatatlan öröm volt a községben. Mint a villám terjedt a hír, hogy ma avatják a „Vörös Zászló” kollektív gazdaságot. S a tagok boldogan jöttek, hogy az avató ünnepségre feldiszipálják a székhatást, rendbehozzák az udvart.

A kollektív gazdaság székháza és az udvar ragyogott a tisztaságtól. A vendégek megérkeztek. A bejáratnál, s az épület tetején vörös zászlót lengtetett a szél. A kapubejárat fölött jelszavas tábla hirdette, hogy mire képes az egyesített erő.

Az ünnepi gyűlésen Cozma

Iosif elvtárs, a Román Munkáspárt kolozsvártartományi vezetőségének titkára beszélt a kollektív gazdálkodás előnyéről. Majd a tagok vezetőséget választottak. Egyhanguan Valda Carol, Cadar Ioant, Butuza Ioant, Cristea Dumitru és Bodocan Rozallát bízták meg a közös munka irányításával.

A gyűlés után kulturálisor következett. A déli szövetkezet és kereskedelmi szakszervezet kultúracsoportha szavaltatokat, énekszámokat adott elő. A vendégek, a szomszédos községek és falvak dolgozói, a gép- és traktorállomások küldöttel, a dérajoni kollektív gazdaságok képviselői meleg szavakban üdvözölték a fiatal kollektív gazdaság 43 tagját. Szólt a zene, s a jelenlévők vidáman énekeltek az új élet dalát. Boldogok, elégedettek voltak a kollektív élettel. Érezték, hogy munkájukban nincsenek egyedül, harcukban biztos győzelemhez vezetnek is a Párt.

Szovjet módszerekkel dolgoznak a kolozsmonostori tangazdaságban

A márciusvégi napkelte szép időt ígért. Popa Ilie, a gazdaság agrarmérnöke megállapította a talaj hőmérsékletét. 10 centiméter mélyen 7—8 Celsius fok volt. A föld már megszikkadt. Kezdődhetett tehát a tavaszi munka. Előbb simították, a simító nem rontja a talaj szerkezetét. Így tanítja Viljamsz. Ahol szükséges, ott kultivátoroztak is, de a talaj kérégesedését mindenképpen megtörték. Így megőrzi a talajban a télen felgyülemlt csapadékot. Tudnunk kell, hogy a talajvíz vesztesége a szeles tavaszi napokon hektáronként körülbelül negyvenötven tonna között mozog. S ha ezt nem gátoljuk meg, nagy termés-csökkenést idéz elő.

A vetéssel sietni kell. Minden táblán két gép, egyik hosszabb, a másik keresztbe, szovjet módszer szerint vetették a jarrowizált árpat. Ugyanakkor és ugyanazzal a vetőgéppel a szemcsés trágyát is a földbe juttatták. Így csinálják a kolozsmonostori és a szovhozokban is. A kettő együttes alkalmazása legalább 6—8 mázszával növeli a hektáronkénti termést. A keresztos vetés jobban kihasználja a területet, az egyes növények tenyészterülete egyenletesebb lesz. A szemcsés trágyát, amelyet szuperfoszfáttal és érett istállótrágyával készítettek, a vetőgép éppen odajuttatta, ahol szükség van rá, a mag mellé. A kolozsmonostori tangazdaság 10 hektáron alkalmazza a szemcsés trágyát.

A gazdaság dolgozói megfizetett erővel végzik a munkát, hogy a vetést minél előbb befejezzék. Minden fogatnak, minden gépnek részletes munkaterv van. A tavaszi vetés jó előkészítése már a munka megkezdésénél meglátszott. A gé-

pek kifogástalanul működtek. Még az a „Lantz Bulldog” traktor is, amelyet régebben üzem kívül helyeztek. A gazdaság gépeszel alaposan megjavították.

A zöldséges kertben is serényen dolgoznak a munkások. A melegágyak több, mint 250 négyzetméter helyet foglalnak el. Ez a terület nemcsak a gazdaság, hanem a Kolozsvár városi néptanács mellékgazdaságának szükségletét is fedezi. Az idén a kolozsvári dolgozók zöldségellátásának megjavítása érdekében a monostori tangazdaság 12 hektáron természet zöldséget. Ebből 3—5 hektárt öntözni fognak. A traktorok már megporhanyították az ősz felszántott zöldséges kert földjét. A munkások nemsokára befejezik az öntözőcsatornák készítését.

A határ másik részén az őszi búzát boronálják. Felfagyás nem volt, a buza már kizöldült. A boronák összegyűjtik a kizöldült növényeket, s ezek nem lehetnek növényi betegségek terjesztői. Az őszi vetések tavaszi boronálása nagyban emeli a termést. A kertben a kibontott prizmáknál a vetőmagburgonyát válogatják. Kibontják a romlásnak indult megbetegedett gumókat. Csak ép, egészséges burgonyát vetnek el. A tangazdaság a jövő évi vetőmagburgonyát szovjet módszerrel termeszt. Csak júniusban a csalamádé után ültetik el az erre a célra szánt burgonyát. A szovjet tapasztalatok alapján kísérleteztek s ez az eljárás jól bevált. Így ugyanazon földről két termést takarítanak be egy évben.

Opra Pál,
a Mezőgazdaságtudományi Intézet adjunktusa

Egy sztáhanovista jegyzeteiből...

Ösbevegyülő hajja, élénk tekintetű ember Sasarmán Alexandru a kolozsvári vasúti műhelyek sztáhanovistája. Az idő már eljárt fölötté, de még mindig fiatalos lendülettel végzi munkáját. Lakatos volt. Ma technikus. A Párt segítette léptenyomon. Vasszorgalommal tanult s egyik újítási javaslatát a másik után nyújtotta be a technikai irodának.

A napokban barátilag elbészelttem vele. Előbb a család került szóba. Öt gyermeke van Sasarmán elvtársnak. És népi-demokratikus rendszerünkben mind az ötöt iskolázatták. Két fia Moszkvában tanul...

Szó került munkájáról. Szeret dolgozni s különösen újabb és újabb észszerűsítések gondolkodni.

— Van-e sok újítása, észszerűsítése? — tettem fel a kérdést.

— Fejből nem tudnám felsorolni — válaszolt zavartan.

Ha más monda volna est, nagyképűen hangzana, de Sasarmán Sándor valóban nem tudja számon tartani s hamarjában felsorolni minden újítását. Előkerült a naplója s elkezdte számolni újításait. De nem az összeget, csak azokat, amelyeket az elmúlt év márciusától készített.

Mit tett a lakatosból lett technikus a munka termelékenységének növeléséért, minél nagyobb anyagköltségekért, azért, hogy minden egyes dolgozó gyermeke magasabb iskolába juthasson, hogy minél könnyebbé váljék a dolgozók élete házában.

Kezdjük talán azzal, hogy a wagon-tengelyeknél fagorgókkal helyettesítette a nehezen besezerehető kenőpárnákat. Ötletes készüléket szerkesztett, mely megőrzi a személy-

kocsik viztartályait a befagyástól. A támcavarokat eddig esztérgálták. A Sasarmán elvtárs által javasolt készülék segítségével préselés útján is előállíthatják. A tulveitő elemeket és forrásokot eddig kézi erővel próbálták ki. Újítása révén géppel végezhetik ezt a műveletet. Megkönnyítette dolgozó társai munkáját egy másik újítással is; készüléket szerkesztett, amelynek segítségével a nehéz rugókat 4 vagy 6 ember helyett egy ember felszerelheti a mozdonyra. És így tovább. Egy esztendő alatt 12 újítással járult hozzá a terv időelőtti teljesítéséhez, az anyag és munkaerő-takarékossághoz.

Sasarmán Alexandru nem áll meg itt. Május elseje tiszteletére befejezi két újítási tervét s újabb találmányait gazdagítja Népköztársaságunkat.

Horváth Gyula, levelező

Üzenet a XX. századnak

Heine harcos írásaiból összegyűjtötte és bevezető tanulmánnyal ellátta CSEHI GYULA
Állami Irodalmi és Művészeti Kiadó, Bukarest

érdekei és megalkuvásai a burzsoázia foglyává is tették. — hit a kommunizmus, a munkásosztály győzelmében. Ezt az igazi Heinet a polgári kritikusok tudatosan rejtették el a dolgozók elől — jól tudták, hogy miért. Azért, hogy Heinet csak mint az érzelmesség költőjét mutathassák be, mint a költői nyelv és forma mesterét, s ezzel igazolják azt a mélységesen hazug tétlenséget, hogy az „igazi” költő csak magának él, politikátlan, a társadalom és a valóság nagy kérdéseitől légmentesen elzárt egyén lehet.

Csehi Gyula bevezető tanulmánya és Heine: legnagyobb verseiből, prózai írásaiból összeválogatott gyűjteménye, mely a „Haladó hagyományaink” — sorozatban a napokban jelent meg az Állami Irodalmi és Művészeti Kiadó kiadásában, azt az igazi Heinet mutatja be olvasó közönségünknek, akinek számos költői és prózai írása valóban üzenet volt annak a XX. századnak, amelynek történelmi színpadán a dolgozó emberiség legnagyobb eseménye zajlott le: a Lenin és Sztálin vezetésével győzedelmeskedett Nagy Októberi Szocialista Forradalom a föld egyhatodán megdöntötte a tőkés-földesúri kizsákmányolási rendszerét, felépítette a szocializmust, szétverte és megsemmisítette azt a német fasizmust, amelynek szárnyeteg arcát, barbár butaságát, esztelen korlátoltágát senki sem ismerte fel élesebben és senki sem gyűlölte halálosabban XIX. századi elődeiben, mint Heine Henrik.

Csehi Gyula bevezető tanulmányát és nagy hozzájárulással összeválogatott Heine-szemelvényeit nemcsak dokumentációs ereje, hanem finom

elemző módszere. a szó nemes értelmében vett szellemessége, stílusának fordulatosága, világossága, kivételes jellemzőkészsége teszi élvezetes, meggyőző olvasmánnyá. A harcos Heinet ő maga is azzal a harcosággal mutatja be, amely minden marxista-leninista író sajátossága. A nagy német költő harcos írói vonásait nem naturalista aprólékosággal vizsgálja fel, hanem mindig és mindenütt a lényeg bemutatására törekszik. De ugyanakkor, amikor a harcos Heinet mutatja be, aki a lángelme éleslátásával és az igazságkereső ember örök nyugtalan-ságával kutatta a kivezető utat a polgári társadalom embertelen világából, találon világít rá a költő belső ellentmondásaira, a haladó elvei, meglátásai és megalkuvó egyéni magatartása közötti ellentétekre. Csehi Gyula ezt az ellentmondást meglepő tömörséggel és fordulatos- sággal jellemzi, néhány mondatban Heine egyéniségének leglényesebb vonásait vetíti az olvasó elé: „Sokkal közvetlenebb a mondanivalója Heine-nak, a német patriotának a kapitalizmus kiméletlen leleplezőjének, aki annál inkább megvé- tette és gyűlölte a burzsoáziát, mivel maga is hozzátartozott. Vékony aranylánc kötötte korhadt világához. Tulajdonképpen gyenge volt ez a lánc ahhoz, hogy biztonságot nyújtson neki, de túl erős ahhoz, hogy le tudta volna rázni magáról.”

Heine emberi gyengeségei kétség kívül nagyok voltak. Ezt „konk” barátja dr. Marx is jól látta. De ellenségei a német junkerek, burzsoák gyűlölvés háda, nem gyengeségeiért, hanem épen nagyságáért gyűlölte ő; azért, mert tisztán látta

forrón szeretett német hazája elmaradottságát, a látszat-forradalmár német polgárság gyáva meghunyászkodását. Gyűlölte őt, mert a német nacionalista, „teuton” mocsárból kivezető utat, a még csak éppen öntudatra ébredő német munkásosztály forradalmában látta, s párizsi emigrációjában a „matrácsirban” ezeket írta:

„Az 1815-ös teutonoknak ezeket a csökevényeit, vagy utódait, akik csak éppen divatosabbá tették ultrógermán bohócrújákat és kis-szé rövidre nyírták füluiket, egész életemen át megvettem és szakadatlanul küzdöttem ellenük; most, amikor végőrájmat élem és a kard kihull gyengülő kezemből, vigasztal az a tudat, hogy a kommunizmus, amely utjában először velük fog összekerülni, megadja majd nekik a kegyelemdőfést; nem bunkócsapással végez velük ez az óriás, hanem egyszerűen félrerugja őket, ahogy a szétaposított varangyot szokták.”

Ez a Heine-könyv nagy hiányt pótol. Eddigi magyar nyelvű Heine-kiadványaink között egy sincs, mely ilyen teljességgel, vagy legalábbis ilyen teljességre törekvéssel mutatná be az igazi Heinet, aki korának nemcsak legnagyobb német költője, de egyik leghaladóbb szellemű költője, harcos gondolkodója volt. A kötetben helyet foglaló és kitűnő kortörténeti magyarázatokkal, össze- kötőszövegekkel ellátott szemelvények a polgári kritikások pénzszegény „lélektani” boncolgatásainak erőlködéseit nevetésgessé-tevőn világítanak rá Heine „cinizmusának”, (ami minden volt, csak nem cinizmus) gyökereire, mely a valóban tagadó álláspontjának kifejezése volt

mindazzal szemben, amit maga körül látott; a népek nyomorán élcsöködő, hízó német és nem-német kizsákmányolók elleni fenéketlen gyűlölet és megvetés hangja esendül ki harcos írásaiból. Csehi Gyula bevezető tanulmánya, amellyel, hogy kritikailag dolgozza fel Heine irodalmi és emberi örökségét, amellyel, hogy kritikailag világít rá e nagy költő emberi gyengeségeire, lelkesen és meleg szavak kíséretében vezet végig hennük Heine életének és korának mozgalmas eseményein. Befejző szavaiban maga is költővé válik: „Zugjon, szikrázzék, mennydörögjön a költő haragos verse és prózája; hadd üldözze Heine szava holtában is a béke, a haladás, német hazája és a dolgozó emberiség aljas ellenségeit.”

Heine végre hazatért. Annyi rágalom, ködösítés, hazugság után a nagy költő harcos szelleme nyolc-százmillió embernek vált közkincsévé és ha még nem is egész Németországban, de a Demokratikus Német Köztársaság irodalmi Pantheonjában megkapta immár azt a méltó helyet, ami megilleti.

Az „Üzenet a huszadik századnak” című könyv hazánk magyar ajku dolgozóit számára teszi közkincsé az igazi Heinet, s ezért mély elismerés illeti Csehi Gyulát, aki alapos, elmélyült munkát végzett a nagy német költő haladó eszméi és alkotásai bemutatásával, mindvégig érdekes tanulmányának tisztá, vilákos okfejtésével. Bár a szerző hangsúlyozza: a tanulmány keretei nem tették lehetővé azt, hogy Heine haladó szellemű írásait teljes egészében értékelje és elemezze, mégis úgy érezzük: jól tette volna, ha könyvében a szovjet irodalomtudomány Heinevel foglalkozó méltatásaiból is közölt volna szemelvényeket.

SALAMON LASZLO

Eredményesen zárult az első évnegyed a „Victoria” szövetkezet bőrös-üzemében

Péntek délután, a napi munka befejeztével, a kolozsvári „Victoria”-bőrösüzem munkásai, technikusai és tisztviselői üzemi értekezletre gyűltek össze.

Szilágyi Pál technikus és Zsigmond József, a szekcióbizottság felelősei részletesen beszámoltak az eltelt 3 hónap alatti megvalósításokról. Szilágyi Pál beszámolójában hangsúlyozta, hogy a munka szervezetenélmi miatt a januári tervelőirányzatot nem tudták teljesíteni. De a pénzügyreformot követő napokban a dolgozók még jobban fokozták munkájuk ütemét és sikerült a januári lemaradást behozni és a negyedévi tervet március 31-ig nemcsak teljesíteni, hanem azt 18 százalékkal túlszárnyalni. Ezután Mózes Lajos, a

versenybizottság felelőse rámutatott arra, hogy az eredmények kivívásához nagyban hozzájárult az a tény, hogy a dolgozók 98 százaléka bekapcsolódott a szocialista versenybe. Ugyanakkor a vezetés is segítette a dolgozókat azáltal, hogy az új év megkezdésekor jobb munkakörülményeket biztosított számukra.

Az üzem dolgozói a terv teljesítéséért folyó harcban nagy gondot fordítottak a hulladékanyag észszerű felhasználására, valamint az előirányzott anyaggal való takarékoskodásra.

Amikor Zenk Viktor Herbák János-gyári sztahanovista a pénzügyreformot követő napokban takarékosági mozgalmat kezdeményezett, a bőrös üzem munkakollektívája elsőnek válaszolt Zenk Viktor felhívására.

A szabászat dolgozói 345 pár cipő előállításához szükséges anyag megtakarítását vállalták. Vállalásukat becsülettel teljesítették. A szabászatban, valamint a többi termelési osztályon közel 9000 lejt takarítottak meg.

A negyedévi terv sikeres teljesítéséért vívott küzdelemben és a takarékosági mozgalomban számos dolgozó tünt ki és vált élmunkássá. Mint például Bársony János, Bendeu Vasile, Korda Zsuzsanna és Pécsi Lajos ifjúmunkás.

Az értekezlet befejezésekor Kovács Gyula, az alapszervezet titkára, valamint a vállalat igazgatója további eredmények elérésére lelkesítette a dolgozókat.

Nagyobb gondot a bánffyhungyadi péküzem munkafeltételeinek megjavítására

Népi demokratikus rendszerünk törvényes intézkedései a legmesszebbmenően gondoskodnak arról, hogy a dolgozók a legjobb munkakörülmények között végezhesék munkájukat. Üzemeink és vállalatunk vezetői, Pártunk tanításai alapján, legértékesebb tőkének az embert tekintik, ennek szellemében igyekeznek az örökéletű burzsoá-földesuri rendszer gyászos örökségét, az egészségtelen, alkalmatlan műhelyeket kibővíteni, átalakítani. Így számtalan üzemet, műhelyt, munkatermet és irodát alakítottak át, bővítettek ki, hogy ezáltal megfelelő munkakörülményeket teremtsenek dolgozóink számára, a terv teljesítéséért, a mennyiségi és minőségi termelés fokozásáért vívott harcukban.

De nem mindenik vállalat értette meg a megfelelő munkakörülmények biztosításának fontosságát. Tartományunk dolgozóinak kenyér-ellátását biztosító 1. sz. kenyéripári vállalat vezetősége sem követett el mindent, hogy a dolgozók egészségi, tisztasági szempontból megfelelő munkakörülményeit biztosítsa. Ezt igazolják azok a lehetetlen állapotok,

amelyek a vállalat bánffyhungyadi péküzeménél uralkodnak.

Két kemencével működő és napi közel 2000 kiló lisztet fel dolgozó péküzemben a dolgozók munkakörülményei rendkívül hiányosak. A dagasztás közvetlenül a kemencék melletti helyiségben történik, míg a kisült kenyereket az udvaron át, a szemközti, összeomlással fenyegető raktárhelyiségbe kénytelenek a dolgozók esőben, hóban, sárban, fagyban és porban átszállítani. A raktárhelyiség vályogból készült, beomlott vakolatu épületben van. Padlózata korhadt, deszkákkal föltöltött. Mennyezetét a beszakadás veszélyezteti. Gerendái penészesek. A falak magukba szívják a talajvizet és állandóan nedvesek. A dolgozók a lisztes zsákokat a bokakificámitó padlózaton, rozszant kűszöbökön, sáros udvaron keresztül kénytelenek a pékségbe átszállítani.

A sütőkemencékkel sem sokkal jobb a helyzet. Az egymás fölé épített kemencék fölött, nádbetétes mennyezet van, ami már nem egy ízben meggyulladt. A dolgozók többször sü-

gették a kemencék átépítését, illetve a mennyezet felemelését. A hatóság is megállapította, hogy a kemencék mai helyzete tűzveszélyes, annál is inkább, mert a kemencék fölött a padláson van a motorinaktár. A péküzemnek két kutja van. Az utca felőli kut vizét csak gőzre tudják használni, mert a kut színültig tele van talajvízzel.

A bánffyhungyadi pékség dolgozóinak a súlyos hiányosságok ellenére, hatalmas erőfeszítéseket tesznek, hogy izletes és jó kenyert, péksüteményt készítsenek. Munkájukat azonban csak úgy tudják maradéktalanul elvégezni, ha a kenyéripári vállalat a fenti egészségi szempontból súlyos hiányosságokat kiküszöböli, megfelelő munkakörülményeket biztosít a dolgozók számára.

Kérjenek támogatást a helyi néptanáctól, hogy a péküzem részére megfelelő helyiséget kapjanak, mert csak így tudják biztosítani a dolgozók izletes és jöminőségű kenyér-ellátását.

Színház - Mozi - Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:

Április 9-én, szerdán este 8 óra-kor: „Ifjú Gárda”.

Április 11-én, pénteken este 8 órakor: „Parasztbecsület és Coppelia”.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

1952. április 10-én csütörtök este 8 órakor: Cigánybáró (44).

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, április 9-én, este 8 órakor: A Noszty fiu esete Tóth Marival (Hatodszor).

MOZI:

MAXIM GORKIJ MOZGO: A Sonnenbruch család. Premier. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné. Jegyek elővételben.

HALADÁS MOZGO: Ruy Blas. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

NEPMOZGO: Bálnavadászat.

Színes film. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGO:

A fényes ut. Zenés vígjáték. Magyar felirattal. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Kedd, csütörtök és pénteken d. e. 10 órakor matiné.

MUNKAS MOZGO: Ruy Blas. Előadások: 2, 4, 6, 8, 10 órakor. Vasárnap d. e. 11.30. kor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: Tavasa a jégen. Színes film. Előadások: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap d. e. 9 és 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: Április 7-13-ig: Híradó, Visszanyert egészség. Orvosi film. Szovjet Turkménia. Színes film.

SZAMOSFALVA: A névtelen sziget. Magyar felirattal.

A TARS REPÜLŐJÁRAT ÁPRILISI MENETRENDJE:

Az első járat Marosvásárhelyen át Bukarestbe megy, a kolozsvári repülőtérrel 6.30-kor indul és Bukarestbe érkezik 8 órakor.

Második járat egyenesen Bukarestnek 10.30-kor indul és megérkezik 12 órakor. Bukarestből Kolozsvárra indul 7 és 16.30 órakor.

SZAPPAN — ZSIRADEKÉRT!

Becserélünk szappanra minden zsiradék-hulladékot (lehet növényi olaj is). Kilogrammonként egy kilogramm szappant adunk cserébe azonnal. METALURGIA szövetkezet, Kolozsvár, Veréb-utca 5. sz. Telefon: 24—42.

ÉRTESETÉS!

A „DECEMBER 30” SZÖVETKEZET KELMEFESTŐ ÉS VEGYTISSZÍTÓ osztálya a közönség tudomására hozza, hogy a 3 hónapra belül ki nem váltott tárgyakért felelősséget nem vállal. A 3 hónap lejártától számított 15 nap múlva ezeket a tárgyakat nyilvánosan elárverezik.

Közlemények

IDŐJÁRAS: Európasszerte meg erősödött a lezálló, tégnoszás uralma és megindult a felmelegedés. VARHATÓ IDŐJÁRAS: Kisebb felhőfelvonulások; néhány helyen főleg délután futó eső. Mérsékelt délelelelettel szél. A hőmérséklet fokozatosan emelkedik. Kolozsváron kedden hajnalban 0 fok, délben 10 fok volt, a légnyomás 772 mm, alig változik.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK április 9-én, szerdán este 9-ig: 6-os számú gyógyszer-tár Malinovszki-tér 1. szám. 8-as számú gyógyszer-tár Horea-ut 47. szám, 13-as sz. gyógyszer-tár Eminescu-utca 1 szám. Egész éjjel állandóan a Szabadság-tér 34 szám alatti 1. számú gyógyszer-tár tart szolgálatot.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmatoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in mainile oricui s'ar afla:

Pollak Marta Cluj, Str. Schütz János Nr. 1. pierdut „Atestatul” Nr. 200442—1948 eliberat Ministerul Muncii Prevederilor Sociale Directia Pensilor IOVR. legea 82—1948.

APRÓHIRDETÉSEK

ELADÓ bákaru cipészvarrógép, simán is varr. Dézma-utca 3. ajtó 1. — ROMANUL is beszélő komoly házvezetőt keres házaspár, gyerek is van. Címeket „Házvezető” jel. gére a kiadóba. — PIANINÓT bérbé keresek. Korda. Dávid Ferenc-utca 21. II. emelet. — ELADÓ szép modern, diófürnéros kombinátszekerény Galamb-utca 41. szám.

„A SONNENBRUCK CSALÁD”

premier

Maxim Gorkij mozgó.

BIZTOSÍTSÁ IDEJÉBEN JEGYEIT!

KÖZLEMÉNY

Felkérjük a volt Csizmadiák és Kisiparosok Temetkezési Egyesületének tagjait, hogy folyó hó 13-án délután 5 órakor Str. Armata Rosie (volt Magyar-utca) 11 szám alatt okvetlenül jelenjenek meg tagsági könyvekkel egy új temetkezési egyesület megszervezésének közös értekezletére. Igazságügyi miniszteri értesítési szám: 2909/15/250 J. din 19. Jan. 1952.

A szervező bizottság.

Szövetkezetbe tömörülnek a zsidói kisiparosok

A szocializmus építésében egyre több kisiparos dolgozó ismeri fel a szövetkezeti munka felsőbbrendűségét és kapcsolódik be a termelőszövetkezeti munkába. Így az elmúlt hetekben 14 zsidói szabó kisiparos ajánlotta fel teljes műhelyfelszerelését és kérte felvételét a zsidói „Inainte” szabóipari szövetkezetbe. Az „Inainte” vezetőkolléktívája megtárgyalta és elfogadta a kisiparosok kérését. Ennek alapján a 14 kisiparos április 1-től szövetkezetben dolgozik. A szervezési munkában Braner István és Fábán István kisiparos MNSZ-tagok végeztek eredményes felvilágosító munkát.

Szövetkezetben értékesítik felesleges terményeiket

A tihói — Zsidó rajon — dolgozó földművesek minden munkát késedelem nélkül végeznek, s ezzel fokozzák terméseredményeiket. Felesleges terményeiket pedig a szövetkezetben értékesítik, s ezzel is az új lej vásárlóerejét szilárdítják. Erősítik a város és a falu közti árucseréforralmat. A pénzügyreform óta a tihói szegény- és középparasztok 443 kiló búzát, 1937 kiló kukoricát, 20 ezer kiló kosárnak való fűzfavesszőt, 16.190 darab tojást, és más terméket értékesítettek a szövetkezet útján. Both György és Sana Gavriła 248 kiló búzát és kukoricát adtak el a szövetkezetnek, cserébe pedig cementet vásároltak. Ifj. Kosma Sándor, tudósító.

A „Vidéki orvos” című színes szovjet film Kolozsváron

A bukaresti filmszínházak hetek óta hatalmas sikerrel mutatják be a szovjet filmművészet legújabb, nagyszerű alkotását, a „Vidéki orvos” című színes filmet, amelyet péntektől a kolozsvári „Haladás” és a „Vörös Csillag” filmszínházak is műsorra tűznek.

A „Vidéki orvos” című színes szovjet film iránt városzerte hatalmas érdeklődés nyilvánult meg. A film eseménye egy fiatal orvos, Tájána Nyikolajeva Kázakova tevékenységét, harcát életét örökíti meg. A moszkvai „Maxim Gorkij” filmstúdió 1951-es alkotását a világhírű filmrendező, az „Ifjú Gárda” alkotója, Szergej

Gerászimov rendezte a Szlávdijas Mária Szmirnova forgatókönyve alapján. A film főszerepét a kolozsvári mozilátogató közönség közkedvelt szovjet filmművésznője, Tájána Mákárová alakítja hatalmas művészi erővel és átéléssel.

A szovjet filmművészet nagyszerű alkotása hazánk értelmiségi dolgozóit előtt megmutatja, melyik az az út, amelyen haladniuk kell, hogy eredményesen, minél kimagaslóbb sikerrel segítsék elő az üzemi és falusi dolgozók harcát a boldog élet, a szocializmus felépítéséért.

SPORT

A KOLOZSVÁRI ÉS TORDAI VERSENYZŐK GYŐZTEK A ZILAHON MEGRENDEZETT TARTOMÁNYI ASZTALTENISZ-BAJNOKSÁGOKON

ZILAH. — A tartományi asztaliteniszbajnokságok küzdelmeit a napokban rendezték meg, amelyen 8 rajon legjobb versenyzői vettek részt. A három napos versenyen a kolozsvári és tordai versenyzők szerepeltek a legnagyobb sikerrel. Női egyéniben: 1. Tolna (Akarat), 2. Biró (Spárták), 3. Flórián (Spárták) és Tompa (Haladás Torda). Férfi egyéniben: 1. Paneth (Spárták), 2. Harasztosi (Haladás), 3. Helmer (Vasas) és Magyar (Vörös Lobogó). Női párosban: 1. Biró—Flórián, 2. Tolna—Kalmár, 3. Pupa—Pap és Bálint—Tompa. Férfi párosban: 1.

Paneth—Harasztosi, 2. Gáspár—Magyar, 3. Muresan—Carpinean. Vegyespárosban: 1. Magyar—Flórián, 2. Gáspár—Tompa, 3. Kovács—Bálint és Harasztosi—Biró. Az ifjúsági fiúversenyben: 1. Harasztosi, 2. Zádor, 3. Oniga és Szoták. Ifjúsági leányversenyben: 1. Tompa, 2. Mihajlov, 3. Vucsan és Gáll.

A női csapatversenyben a kolozsvári Spárták, a férfi csapatversenyben a kolozsvári Vörös Lobogó, az ifjúsági leány csapatversenyben a tordai Haladás, az ifjúsági fiúcsapatversenyben pedig a kolozsvári Haladás került ki győztesként.

AZ ARANYOSGYÉRESI

Vasas—Tudomány I. osztályu bajnoki labdarúgó mérkőzés előtt, szombaton délután 4 órakor női kézilabda mérkőzés a „Gh Gheorghiu-Dej” sporttelepen. A Tudomány együttese a magyar pedagógiai leányiskola csapatával játszik bajnoki mérkőzést. A vasárnapi II. osztályu bajnoki mérkőzés előtt a bukaresti Dinamo—Jokomotiva rugbi mérkőzést játsszák le.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35.

Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.